

拦车救狗的善心为何无人喝彩

社会热点

□ 秦平

7月19日，两辆开往沈阳的运狗车被一群动物保护志愿者截停在京沈高速(河北)卢龙服务区，志愿者以怀疑车辆中的狗未经合法检疫为由报警。后经当地检疫人员检查后，确认运狗车有合法证明，予以放行，但志愿者们却无法接受这种做法，仍然不肯放运狗车走，两名来自唐山的女志愿者还一度躺到运狗车车底阻止车辆离开，直到第二天上午，运狗车才得以脱身。

最近，动物保护志愿者拦车救狗的事情屡屡见诸报端，但这样的爱心

之举在我们这个习惯于以“最美”来标注爱心与善举的时代，不但没有得到人们的一致赞扬，相反却引发了极大的争议，很多人对志愿者的行为表现出了不理解，甚至是反感。出现这种情况恐怕与志愿者的过激行为不无直接关系。以这次救狗行动为例，一切行为以法律为最高准则，这是法治国家公民的基本素养，既然一切手续完备，运狗车是合法的志愿者有什么理由继续拦车不放呢？在这一事件中到底谁在违法？谁在扰乱正常的公共秩序？明眼人一目了然。

当然，志愿者们可能会说，他们之所以会采取这种极端的方式，是因为我们国家目前在动物保护方面还无法可依。的确，我们国家有野生动物保护法，但却没有普通动物保护法，不过，这并不意味着我们没有这方面的立法尝试。早在2004年，《北京市动物保护条例》就开始公开征

求意见，这部地方性立法在当时被媒体称为“动物福利第一案”，但这部法律很快就被否决了，而且北京市政制办还回应称“近期不会为动物福利立法”，的确在此后长达8年的时间里，这一立法构想一直被搁置在一旁。

为什么有关动物福利的立法不被看好呢？其根本原因就是“太超前”。立法需要有一定的前瞻性，但它终究是一个时代的产物，代表的是某个特定时代的人类理性。不虐待动物、不虐杀动物是我们这个时代所能达到的对动物保护的水平，但是让所有的人都不杀狗、不吃狗，甚至为了保护狗而设置各种各样的门槛和行为禁区，目前显然还做不到，也难以为大多数人所接受。立法毕竟是多数人意志的体现，也理应可以为多数人所遵守，得不到多数人理解和遵守的立法，只会成为一纸空文。

有人认为动物福利保护法，一些西方国家早已有之，为什么中国就不能有？立法有其普遍性，更有其特殊性。事实上，一个国家的立法与这个国家的文化传统与发展阶段有着直接的关系，中国有独特的文化传统与饮食传统，这是不能忽视的现实。特别是中国目前的发展阶段决定了尊重和保护人权，保障人的生存权和发展权是第一位的，在人的福利还没有得到完全彻底的保障，人与人之间还需要更多的爱心与善行之前，谈狗的福利还是太奢侈了。

再回到志愿者救狗行动上来，包括这次在内的历次拦车救狗行动，其推动者都是一些民间公益性组织。近年来，随着中国社会力量的强大，民间公益性组织也越来越活跃，积极参与到社会管理的各项工作中来，并且发挥着越来越重要的作用。民间公益性组织的工作填补了政府对社

会管理的空白，它们的存在与活动体现了中国社会自治能力的提升，是中中国民主、开放、进步的积极力量，需要国家和政府的信任与大力扶持，只有这样中国的社会力量才会强大，中国的民主才会有基础。

但是，从另一个角度上来讲，中国的民间公益性组织还处在初创阶段，要想健康长远地发展，并承担起应有的社会责任，取得应有的社会地位，其前提还是要遵守宪法和法律，依法活动，对之所倡导的理念要通过合法和更加平和的方式来传播。事实上，对这次救狗行动，很多人之所以不看好，并不是因为他们觉得狗不该救，而是他们认为违法拦车的行为已经从爱心行动变成了无理取闹。从这个角度上讲，任何违法和不理智的行为都是对中国刚刚起步的民间公益事业的伤害。

对施救者道声谢很难？

画中有话

□ 文/屈正州 图/朱慧卿

7月18日晚，魏先生带着家人在散步时见一男子抢劫女子的包，魏先生将男子制服。不料，被抢女子连声“谢谢”也没说，拿起包转身就走。目睹这一切的12岁的儿子拉着爸爸的衣角说：“以后不要多管闲事了”。

魏先生见义勇为的义举令人感佩，但被抢女子的冷漠却令人吃惊，也难怪一个12岁的孩子，都为之心寒齿冷。这样的场景，很容易使人们联系到此前发生在湖南长沙娄底一家三口游泳溺水，被路过的小伙邓锦杰救人后却马上离开的事。在同一件事中，既看到了人心向善的美好，同时也有人性的不堪。

而被抢女子对待善意所表现出来的冷漠，其负面影响，就是魏先生的儿子所体悟到的那样，“太不值得冒险了”。嫉恶如仇的父亲



本应成为他骄傲和效仿的楷模，但恰恰是被救女子的消极冷漠，让他看到了另一种冰冷世相。再教育孩子关心他人、担当社会责任，怕是难了。

好在，魏先生虽然对儿子的

话感到心酸，却依然执着地表示以后遇到这种事还会去做；现场周围的市民，也纷纷批评这位女子。这位可敬的父亲对向善信念的坚守，社会对善行德举的推崇，正是社会公德的希望所在。

公交需要怎样去爱护

□ 张丽

坐公交是要花钱买票的，一直以来人们都觉得这事儿天经地义。但在西安，前些日子上线了四条免费公交车线路，全部由个人出资运营，还都是空调车。可惜好景不长，短短运行了12天之后，已被有关部门叫停。据中央人民广播电台报道，这四条线路的“免费巴士”围绕西安高新区设立，站点多为公交线路不能通达的地方，大大方便了当地居民出行。“叫停方”西安市交通运输管理处执法人员表示，因为公益性质公交运输必须登记备案，办理相关手续，而“免费巴士”目前合法运营手续还不完备，所以只能停运。免费巴士负责人表示将尽快办理合法手续，让巴士早日恢复开通。

“公交优先”的口号在各个城市提了好多年，那么，免费的、填补了空白的、乘坐舒适的公交按照逻辑，肯定是最得优先。但往往理论是理论、实践是实践。所谓公交优先，也分哪家的公交。

交，个人自办、民间运营的公交，就算乘客多么喜欢也得先等等再说。

那么，官办的公交日子就一定好过吗？非也。在长沙，白天进入公交站场的营运公交车辆以每月每车位280元标准实行收费；夜间停放的营运公交车辆以每月每车位180元标准实行收费，两项收费合计，每台公交车辆每月每车位约为460元。虽然湖南省政府明确规定“公交车辆使用非民营停车场，免收场地占用费和停车费”，但长沙市政府专门出台了《公交站场使用管理办法》，该市物价局也明确了收费标准，所以长沙市交通局客运管理处处长认为，公交站场收费是有依据的。

西安的免费巴士没有备案、涉嫌超载，确实该管，但管就是一停了之吗？方便乘客的事情，是为人民服务，管理部门如果能主动上门帮助免费巴士方面快速办妥手续，就更是为人民服务。本来可以锦上添花，却总办成釜底抽薪。

广告

网络公益不应该追求“把事情搞大”

百姓观点

□ 何小手

和去年相比，今年网络公益的品牌形象有所下降。借公益之名炒作事件，利用人们的爱心做商品宣传，此类现象时有发生，而那些正规的公益机构舆论形象也不容乐观，尤其部分介入网络事件的公益机构，往往容易引发争议。近来，“小传旺”事件一波三折，介入此次公益行动的“天使妈妈基金”多次遭遇舆论质疑，譬如从它的介入时机看，从事件在微博曝光到该基金介入该行动，号召网友捐款，其时间间隔不到三小时。有网友质疑，基金会没有进行任何调查，缺乏足够的准备，仅根据媒体和微博的报道就草率介入，有搭便车的嫌疑，部分网友甚至质疑其借机圈钱。“微博双闪爱心车队”联通信

相对于自证清白，微博上证伪的难度更大。随着事态的发展，针对“天使妈妈基金”的质疑越来越多，譬如有关救助医院的资质问题，对捐款的支配问题等。

网络公益的局限很明显，譬如很多公益人缺乏相对专业的知识，开展行动的方式有限，动辄捐款，更重要的是，它往往建立在事件的影响力上，这就导致一种为了追求事件新闻传播力而不惜把事件搞大的冲动。譬如质疑“天使妈妈基金”的声音中不乏不实传闻，而当事人竟将其动机解释为“骂得越厉害，可以引发更多的关注”。

北京遭遇61年来最强暴雨，市民开展自救，涌现出大量感人的事迹，而网络作为重要的社交平台，承载了社会的道德温情。大量网友通过网络平台发布互助信息，好心人为无法归家的路人提供留宿，有车一族驾车送人回家，市民守望相助，与此同时，公安、消防等部门主动承认自身工作不足，没有一味沉溺在市民带来的感动中，这也是一种进步。

入困境中的人们，义务输送机场航站楼滞留的旅客进城。诸如类似感人情节触动了网民。

值得铭记的一个细节是，中国最具权威性、最有影响力的人民日报在此期间开通微博，发布暴雨相关报道之余，敢于在新媒体上发声，针对暴雨灾害表态，发表微评论称“没有一流的下水道，就没有一流的城市”。如同以往的自然灾害，网民一方面守望相助，投入到灾难救援中，另外又不忘探讨灾害的人为因素，感叹“北京离世界城市的差距就是一场雨”。有网友提出“应该开放体育场馆和其他公共设施给滞留的数万旅客”，尽管大量民众主动为滞留市民提供留宿，但杯水车薪不足以满足灾民的应急之需，在自然灾害紧急应对方面，政府或应该采纳网民的意见。

此次暴雨灾害过后，政府部门主动承认自身工作不足，没有一味沉溺在市民带来的感动中，这也是一种进步。